

# ஈழநாடு

## EELA NADU

ஈழநாடு

சந்தா விரயம்

தீர்தியா - இலங்கை

	வாரப்பதிப்பு	வாரப்பதிப்பு
	உட்பட	மட்டும்
1 வருடம்	48-00	13-00
6 மாதம்	25-00	6-50
3 மாதம்	13-00	3-25

சுரன் 339 National Tamil Daily

தேசிய தினா

தபாற் பெட்டி எண்: 49

மலர் 5

பாற்புணம்

சோபிகிருது

தை 3 கடி

ஷாப்பிள் 30

16-1-64

வியாழக்கிழமை

இலம் 339

கிழக்கு பாகிஸ்தானில்

# சிறுபான்மையினர் மீது புதிய தாக்குதல்கள்

பட்டதாரி எழுதுவினைஞர் பட்டகஷ்டம்

கணக்கு பரிசோதகர் இலாகாவில் சம்பவம்

கொழும்பு, புதன் கணக்குப் பரிசோதகர் இலாகாவில் கடமையாற்றும் சிங்களம் படிக்காத பட்டதாரி எழுதுவினைஞர் ஒருவர் அண்மையில் ஒரு குறிப்பினைத் தனது மேலதிகாரிக்கு ஆங்கிலத்தில் எழுதி அனுப்பியிருந்தார். ஆனால் மேலதிகாரி, குறிப்புகளை சிங்களத்தில் எழுதவேண்டுமென்று எழுதி திருப்பி அனுப்பிவிட்டார். மிக அவசியமாக அந்த விஷயம் செய்துமுடிக்கவேண்டுமாகையால், எழுதுவினைஞர் தனது சிங்கள நண்பர்களிடம் சொந்த விஷயத்தைப் போல் மன்றாடித் தனது இலாகா விஷயத்தை ஒருவாறு செய்து முடித்தார். அவரது சிங்கள நண்பர்கள் "நீர் பட்டதாரிச் சோதனை பாஸ்பண்ணிவிட்டீர்; ஆனால் சிங்களச் சோதனையை ஏன் எடுக்கவில்லை"யென்று கேட்டார்கள்.

துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தில் பலர்மாண்டனர்; பலருக்குகாயம்

அகில இலங்கை சாரணர் போட்டி

யாழ்ப்பாணம், புதன் அகில இலங்கை சாரணர் போட்டியில் யாழ்ப்பாணம் இந்துக்கல்லூரி சாரணர்குழு முதலிடத்தைப்பெற்று, "தீவன் சாரணர் தர்மக் கொடி" கவிகரித்துள்ளது. இது இக்குழுவின் அற்புதமான சாதனையாகும். 24-1-64 வெள்ளிக்கிழமை மாலை கொழும்பு சாரணர் தலைமைக் காரியாலயத்தில் நடக்கவிருக்கும் வைபவத்தில் மாட்சிமைத்தகிய மகாதேசாதிபதி திரு. வி.வி.யம் கோபல்லவா விடமிருந்து இக் கொடியை யாழ் இந்து சாரணர்குழு அணித் தலைவர்கள் முயர் பெற்றுக்கொள்வார்கள்.

பக்கா, ஜன. 15 கிழக்குப் பாகிஸ்தானில் புத்தாக சிறுபான்மையினர் மீது தாக்குதல் ஆரம்பித்திருப்பதாயும், இதன் விளைவாக பொலிசார் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்ததில் பலர் கொல்லப்பட்டதாயும், அதேகா காயமடைந்ததாயும் டாக்கா ரேடியோ அறிவித்திருக்கிறது.

டாக்காவுக்கருகிலுள்ள நாராயண்கஞ்ச் பகுதியில் வைத்தல், கொள்ளை ஆகிய யன ஆரம்பித்ததைத் தொடர்ந்து, பொலிசார் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்தனர். இதன் விளைவாகப் பலர் மாண்டனர். மற்றும் பலர் காயமடைந்தனர். அங்குள்ள ஆலைகளுக்கு தீவைக்க நடைபெற்ற முயற்சியைப் பொலிசார் முறியடித்தனர் என்றும், டாக்காவின் சில பகுதிகளிலும் நாராயண்கஞ்ச்சிலும் 20 மணி நேரம் ஊரடங்கு உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டிருப்பதாயும் டாக்கா ரேடியோ மேலும் அறிவித்தது. இன்றைய சம்பவத்தில் பலி யானவர்களின் எண்ணிக்கை எத்தனை என்பது உத்தியோக சபூர்வமாக அறிவிக்கப்படவில்லை. கலகத்தை கடுக்க மேலும் நடவடிக்கை எடுக்குகின்றன. பட்டிநு பதாய் அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. அதேசமயம் இன்று காலை 10:30-ல் நிவமை மாமுலுக்குத் திரும்பியிருப்பதாயும், வாகனப் போக்குவரத்துக்கள் மாமூல்படி நடைபெறுவதாயும் அறிவிக்கப்பட்டது. "மேற்குவங்கத்தில் காவிகள் நடத்திய வகுப்புக்கலவரத்தை முத்தாணமாகக் கருத்துவிட்டோம். இனி கிழக்குப் பாகிஸ்தானில் வகுப்புக்கலவரத்தை அவர்கள் தடுப்பார்கள் என நம்புகிறோம்" என இந்திய உளநாட்டு மந்திரி திரு. நந்தா கூறினார்.

ஆஸ்திரேலியா - தென்னாபிரிக்கா 3 வது டெஸ்ட் வெற்றி கோல்வியின்றி முடிவு

சி.டீ.னி, ஜன. 15 தென்னாபிரிக்காவுக்கும் ஆஸ்திரேலியாவுக்கும் இடையே இங்கு நடைபெற்ற 3-வது கிரிக்கெட் டெஸ்ட் போட்டி வெற்றி கோல்வியின்றி முடிவடைந்தது. ஸ்கோர் விபரம் வருமாறு:-

தென்னாபிரிக்கா  
1-ம் இன்னிங்ஸ் 302 ரன்கள்.  
2-ம் இன்னிங்ஸ் 5 விக்ரெட் நஷ்டத்தக்கு 326 ரன்கள்.  
ஆஸ்திரேலியா  
1-ம் இன்னிங்ஸ் 260 ரன்கள்.  
2-ம் இன்னிங்ஸ் 9 விக்ரெட் நஷ்டத்திற்கு 450 ரன்கள்.  
சென்னைவில் இங்கிலாந்துக்கும் இந்தியாவுக்கும் இடையே நடைபெற்ற முதலாவது கிரிக்கெட் டெஸ்ட் போட்டியின் 2-ம் இன்னிங்ஸில், இந்தியா 9 விக்ரெட் நஷ்டத்திற்கு 152 ரன்கள் எடுத்து ஆட்டத்தை முடித்துக் கொண்டது.

அனுதாபக் கூட்டம்

கொழும்பு, புதன் கலை இலக்கியப் பேரவையின் செயற்குழு, திரு. எஸ். ஜே. குணசேகரத்தின் மறைவு குறித்து ஏழமனதான தீர்மானம் ஒன்றை நிறைவேற்றியது. பேரவையின் செயலாளர் திரு. என். இரத்தினசிங்கம், திரு. குணசேகரத்தின் மறைவு குறித்துப் பேசுகையில்: அவரது தீவிர மரணம், தமிழ் சமூகத்திற்கே ஒரு பெரும. நஷ்டம், என்றும், அவர் பத்திரிகைகளுக்கு எழுதும் கடிதங்களே அவரது தமிழ்-ஆங்கில அறிவைத் தெளிவுபடுத்துமென்றும், சிலர் அரசியல் தொடர்புகொண்டு செய்யும் சேவையினை திரு. குணசேகரம் தனிமையிலே செய்து பாராட்டுதற்கரிய விடயமென்றும் குறிப்பிட்டார். அனுதாபத் தீர்மானத்தை திரு. குணசேகரத்தின் குடும்பத்தினருக்கு அனுப்பவேண்டும் என்று சபையோர் கேட்டுக்கொண்டனர்.

போட்டியிலிருந்து விலகுவாரா?

கொழும்பு, புதன் பொரணை உப-தேர்வலில் போட்டியிடும் பூநீமதி கமலாடி, சில்வாவை போட்டிக்கு நிற்காமல் தடுப்பதற்கு சுதந்திரக்கட்சி நடவடிக்கை எடுத்து வருவதாக தெரியவருகிறது. நிக்சு-போட்டியாத் தொகுதியில் நெற்றிப்பற்ற யு. என். பி.சு. மறறுமொரு ஸ்தானத்தைக் கொடுத்துவிடக்கூடா தென்பதனால் தான் சுதந்திரக் கட்சி இவ்வித நடவடிக்கையில் ஆறங்கியிருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது. இச்சமயம் ஆனாம்கட்சி அகத்தாணலில் பலர் தமது கட்சி ஐக்கியமுன்னணி அபேட்சகர் பூநீமதி விவியன குணசேகரத்தின்மையே ஆகிரிக்க வேண்டுமென்று கேட்டுக்கொள்ளவிருக்கிறார்கள். பூநீமதி விததுள்ளன.

யாழ். மாநகரசபையின் 1964ம் ஆண்டு முதல் கூட்டம் வெள்ளிக்கிழமை நடைபெறும்

யாழ்ப்பாணம், புதன் யாழ்ப்பாண மாநகரசபையின் 1964-ம் ஆண்டு ஆனவரி யின் 17-ந் தேதி நடைபெறும். விண்ணப்பங்கள், மதுக்கள் முதலிய விஷயங்களும், நிச்சி, மராமத்து, மின்சாரம், சுகாதாரம் முதலிய குழுக்களுக்கு உறுப்பினர்களை நியமிப்பதபற்றியும் இக்கூட்டத்தில் ஆலோசனை மேற்கொள்ளப்படும். 16 ஆண்டுகளாக நகரசபை திக் கங்குணிகளாகக் கடமையாற்றி வருகின்றனர். கங்குணிகளுக்குரிய வேதனம் (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

புகளிகை - மினகாய் - கத்தரி - முதலிய பன்களில் உண்டாகும் சுறுணைகளையும் புழுக்களையும் அழிப்பதற்கு



## மெற்றசிஸ்ரோக்ஸ்

METASYSTOX

நாற்று மேடையில் இருந்து பாவிக்கத் தொடங்கவும்

ROYAL DISPENSARY PHONE 397 JAFFNA

மணி வாக்கு

ஒருவர்தான் ஒருவர் செலுத்தும் அன்பு இதயத்தில் ஊறி, உறைந்து விடுமேயானால் அதை அகற்றுவதைப்போல் கடினமானது பிறிதொன்றில்லை.

— ஓர் அறிஞர்



EELA NADU, Jaffna Daily Post Box 49, Jaffna. Telegrams EELA NADU Jaffna. Phone 389

பாழ்ப்பாணம்சோபகிருதுஆண்டு தை 13 உ (16-1-64)

பாக்—இந்திய சம்பவங்கள்

கூலகத்தாவிலும் கிழக்குப் பாகிஸ்தானிலும் சென்ற சில தினங்களாக நடைபெற்று வரும் சம்பவங்கள்பற்றி வெளியாகும் செய்திகள் யாருக்கும் மகிழ்ச்சியைக் கொடுக்கமுடியாது. இரு இடங்களிலும் நிலைமை இப்பொழுது ஓரளவு சீராசியுள்ளதாக செய்திகள் கிடைப்பது ஓரளவு நிம்மதியளிக்கிறதென்றாலும் நிரந்தர சமாதானமும் அமைதியும் இப்பகுதிகளில் ஏற்பட இருநாட்டு அரசியல் தலைவர்கள் மட்டுமன்றி, சகலமதத் தலைவர்களும் பொதுமக்களும் முயற்செய்ய வேண்டியது அவசியம் என்பதை இச்சம்பவங்கள் உணர்த்தியுள்ளன.

காஷ்மீரில் யாரோ விஷயிகளின் பொறுப்பற்ற செய்கையால் மகாதியொன்றிலிருந்து புனித கேசம் காணாமல்போனதும் அதனால் காஷ்மீரில் இரு பிரிவினருக்கிடையில் ஏற்பட்ட கைகலப்பு, புனிதகேசம் திரும்பக் கிடைக்கவும் ஓய்ந்தது. ஆனால் இதன் எதிரொலியாக கிழக்குப் பாகிஸ்தானில் இரு சமூகத்தினருக்கிடையில் ஏற்பட்ட கைகலப்பு பரவியதும் அதன் விளைவு மேற்கு வங்காளத்தில் ஏற்பட்டது. காஷ்மீரில் தக்க தருணத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டதுபோல் கிழக்குப் பாகிஸ்தானிலும் இதர இடங்களிலும் எடுக்கப்பட்டிருந்தால் நிலைமை இவ்வளவு மோசமாகாமல் தடுக்கப்பட்டிருக்கும் என்று கருதுகிறது.

இவ்வித கலகங்களை பல தடவைகளும் கண்டு, பல உயிர்களையும் பலி கொடுத்த இரு சமூகத்தினரும் இன்னமும் இதுபோன்ற சச்சரவுகளுக்கு இடம்கொடுப்பது பலருக்கும் வேதனையையே கொடுக்கும். எந்த மதமும் தீயதைச்செய்யும்படி உபதேசிக்கவில்லை. நல்லதைச் செய்யும் படி தான் அவை கூறுகின்றன. எந்தமதமும் அன்பைத்தான் போதிக் கின்றன. அன்பை வளர்ப்பதற்காக உதயமான மதங்களின் பெயரால் மக்கள் அடிபட்டு உயிர்விடுவது மனித குலத்துக்கே பெருந்தீங்காக முடியும். நவகாளியில் மிக மோசமான கலகம் நடைபெற்றபோது அன்பர்களின் யோசனையும் மறுத்து துணிந்து சென்று அங்கு அமைதியை நிலைநாட்டினார் மகாதமாகாந்தி. இப்பொழுதும் கிழக்குப் பாகி

பருத்திச் செய்கைக்கு வடபகுதியில் நல்வாய்ப்பு

— செ. சண்முகநாதன் —

உணவும், உடையும் மனிதரின் இரு முக்கிய சேவைகள் உணவிற்கு நெல்லரிசியையும், உடைக்குப் பருத்தியையும் நாம் நெருமளவில் உபயோகிக்கிறோம். இன்று நெல்லை நாமே நம் நாட்டில் பெருமளவில் உற்பத்தி செய்ய முயல்கிறோம். இலங்கை அரசினர் காணிகளை வழங்கியும் வேறு பல வகைகளில் உதவியும் நெற்பயிர்ச் செய்கையை அபிவிருத்தி செய்து வருகின்றனர். தற்பொழுது இலங்கை அரசாங்கம் அன்னியநாட்டுச் செலாவணியைக் குறைத்து நமது பணம் நம் நாட்டிலேயே இருப்பதற்கு வழிவகைகளைச் செய்துவருகின்றது. தெரிட்டம் ஓரளவு முன்னேற்றமும் அடைந்துள்ளது.

இப்பொழுது துணி விலை அதிகரித்துள்ளது மட்டுமின்றித் துணிகள் கிடைப்பதே அரிது. வட பகுதியில் பல இடங்களில் பல நெசவுசாலைகள் திறக்கப்போவதாக அறிகிறோம். இப்படிச் செய்வதால் வேலையில்லாத திண்டாட்டம் ஓரளவு குடையும். அத்தோடு துணிகளையும் மலிவாகப் பெறலாம். ஆனால் இதற்குத் தேவையான நூல்தியை நம் அங்குள்ள கைக்குப் பிற நாட்டில் இருந்து பெறவேண்டியிருக்கிறது. நாம் இதை இங்கேயே நெ வழியாகக் களைச் செய்யலாம். உணவுப் பொருள் உற்பத்தியில் கவனம் செலுத்தும் நாம் உடைக்கான

ள்தானிலும் மேற்கு வங்காளத்திலும் கலகங்கள் ஓய்ந்து நிலைமை சீரடைந்து வருவதாகச் செய்திகள் கூறினாலும் சட்டத்தின் துணைகொண்டு ஏற்படுத்தும் அமைதியை விட அன்பினால் ஏற்படுத்தும் அமைதியே நிரந்தரமாக இடம் பெறும்.

பாகிஸ்தான் ஜனாதிபதி பில்மார்ஷல் அயூப்கான் விடுத்த ஒரு செய்தியில் இக்கலகங்களைக் கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டுவருமாறு கேட்டிருப்பதுடன் சிறுபான்மை மக்களுக்குப் பெரும்பான்மை மக்கள் பாதுகாப்பளிக்கவேண்டுமென்றும் கேட்டுள்ளார். இந்திய மந்திரி கலகத்தார்க்கு விரைந்துசென்று நடவடிக்கை எடுத்துள்ளதுடன் பல தலைவர்களும் மக்களை அமைதியாக வாழமாறு கேட்டுள்ளனர்.

இக்கலகங்கள் மதத்தின் பெயரால் நடைபெற்றுள்ள போதிலும் இருநாடுகளுக்கிடையிலும் உள்ள அரசியல் வேறுபாடுகள்தான் இதற்கு அடிப்படைக் காரணம் என்றும் கருதுகிறது. அரசியல்வாதிகளின் ஆத்திரமும் பேச்சுக்கள் எத்தகைய விபரீத விளைவுகளை ஏற்படுத்தும் என்பதற்கும் இச்சம்பவங்கள் ஒரு உதாரணம். கலகம் வந்து நிலைமை மோசமானதும் மக்களுக்கு அமைதியைப்பெறுமாறு வேண்டுகோள் விடுப்பதைவிட கலகம் தோன்றுவதற்கே திடமில்லாதவகையில் இருநாடுகளிலுமுள்ள அரசியல் தலைவர்களும் நடந்து கொள்ள வேண்டும். கிழக்கு பாகிஸ்தானிலும் மேற்கு வங்காளத்திலும் மதத்தின் பெயரால் மேலும் இதுபோன்ற சம்பவங்கள் நிகழலாம். சகல மதத்தலைவர்களும் கூடி நன்றியுடன் செய்வேண்டியது அவசியம்.

முலப்பொருளையும் உற்பத்தி செய்யலாகாதா? நிலவளமும் நீர்வளமும் அனுபவமாயிருக்கும்போது பருத்தியைப் பயிரிட நாம் ஏன் பயப்படவேண்டும்?

பருத்தி, வரண்ட பகுதிகளுக்கு ஏற்ற ஓராண்டுப் பயிராகும். இசற்குத் தேவையானது பரந்து பெய்யும் 24 அங்குல மழைவீழ்ச்சி இது கால போகத்து மழையை நம்பிச் செய்யப்படுகிறது. இதற்கு நீர் வழிந்தோடக்கூடியதும் ஆழமானதான தரை தேவை. அதிகம் செழுமையான மண்கூடாத பயிரில் நீர்ச்சத்து அதிகமாகி விளைவு கருங்கும். இதற்குச் சற்று மேலான செம்மண்தரை சிறந்தது. இலங்கையில் அம்பாந்தோட்டை மாவட்டம் மிகப்பெருந்தமானது. மற்றும் வட பகுதியில் மன்னாரிலிருந்து துணுக்காய் செல்லும் பாகையில வெள்ளாங்குளம் என்னுமிடத்திலும் பயிரிடலாம். அங்கு விவசாய இலாகாவினர் பருத்தி பரிசீலனை நிலையம் ஒன்று அமைத்து இம்முறை 50 ஏக்கர் பயிரிடப்போகிறார்கள். சென்ற ஆண்டு சேனுவாசு (காட்டித்து) 25 ஏக்கர் பயிரிட்டனர். இதன் விளைவு திருப்திகரமானதாக இருந்தது.

தற்பொழுது பருத்தியில் சிறந்த வாகும் ஏச். சி. 101 என்பதாம். இதை நாம் விவசாய இலாகாவினரிடம் பெறலாம். மேலும் சிறந்த வர்க்கத்தைக் கண்டுபிடிக்க மாறு விப்பலாமா ஆராய்ச்சி நிலையத்தில் ஆராய்ச்சி செய்துகொண்டிருக்கிறார்கள். கூடிய சீக்கிரம் சாதகமான பயன் கிட்டும்.

பருத்தி செட்டம்பர் பிற்பாற்றில் அல்லது அக்டோபர் முற்பாற்றில் நாட்டப்படுகிறது. முதல் மழையோடு பருவத்தே பயிர்செய்யின் பயன் கூடும். நிலத்தை நன்றாகப் பண்படுத்தி அடிக்கட்டாக ஒரு ஏக்கருக்கு 3-5 தொன் மாட்டெரு அல்லது கூட்டெரு பெய்தால் விளைவு கூடும். அதாவது 10 அங்குர் விளைகிறது. இதை 3' X 2' என்ற இடைவெளியில் 4-5 வித்துக்கள் நாட்ட 10 ருத்தல் வித்து தேவை - ஒரு ஏக்கருக்கு. வித்திடும் கருவியைப் பயன்படுத்தலாம்.

மழை பெய்ய வித்து ஒரு வாரத்தில் முளைக்கும். முளைத்து இரண்டு வாரங்களின் பின் களைக்கடி நிலையத்தில் இரண்டு கன்றுகள் விட்டு இடைவெளிப்படுத்தவேண்டும். பின்னும் 3-4 வாரத்தால் களைக்கட்டலாம்.

விதைத்து முன்றரை மாதங்களால் பஞ்செடுக்கக் கொடங்கி இரண்டு கிழமைக்கு ஒருதடவையாக 5-ம் மாதம்வரை அறுவடைசெய்யலாம். பூரணமாக விரிந்த உறை யங்களிலிருந்து மட்டும் பஞ்சு எடுத்தல்வேண்டும்; நன்கு விசயாத உறையத்திலிருந்து எடுக்கப்பட்ட பஞ்சு தரம் குன்றியதாகும். இப்படியாக அறுவடை செய்யப்பட்ட பஞ்சைச் சேகரித்து வித்தகற்றாத பஞ்சை வெய்யிலில் காயவைக்கவேண்டும்.

பின்பு துப்புரவான தாய வெண்ணிறப் பஞ்சை முதலாம் தரத்தினதாகவும், கருண்டு பூச்சிகள் நகங்கி மங்கிய நிற மடைந்த பஞ்சை இரண்டாம் தரத்தினதாகவும், அழுக்கடைந்த துண்டுதுண்டுக்குப் பஞ்சை முன்றர் தரத்தினதாகவும், திணுசுப்படுத்தல் வேண்டும்.

குதாடிமர் மாஜி மெயர்

சென்னை, ஜன. 15 குதாடியதாக முன்னர் சென்னை மெயர் திரு. எம். எஸ். அப்துல்காதர் உட்பட 18 பேர் கைதுசெய்யப்பட்டனர். குதாட்டச் சாமன்கள், ரொக்கம் ஆகியவற்றை சோத

கொழும்புக் காவல்

சிறிமாவோ கேட்ட தமிழ்க்குரல்!

வடக்கு, கிழக்கு வைத்த பொற் வலியவந்து விழும் விந்தை

— கொழும்பு நிருவர் —

"யு என் பிக்கு நிரகவரட்டியா" என்ற தலைங்கத்துடன் சென்றவாரம் கொழும்புக்கடித்ததை எழுதியிருந்தேன். அதேபோல யு. என் பி. அங்கு வெற்றி வெற்றிபெற்றிருக்கிறது.

பற்றுக்குறையும் பஞ்சமும் நாட்டில் மலிந்திருப்பதனால் கதந்திரக்கட்சியை மக்கள் எதிர்ப்பதாகவும் எழுதியிருந்தேன். இப்போது எழுத்தளவில் மாதிரி அந்தக் கூற்று நின்றுவிடாமல் நிதர்சனமாகக் கப்பட்டுவிட்டது.

வாடிவதங்கும் வயிற்றுக்கு உணவு, மனத்தைக்காக்க உடை, ஒதுங்கக் குடிசை இவை முன்றும் அத்தியாவசியமானவை. இந்த முன்றில் ஒன்றாவது திருப்திகரமான முறையில் இல்லை. பார்க்கப்போனால் "இல்லை" என்கிற சொல்லுத்தானும் மிஞ்சியிருக்காமோ தெரியாது. நிலைமை இவ்விதம் மோசமடைந்திருப்பதை வாழ்க்கைச் செல்வுப்புள்ளி நான்குநாள் விஷம் போல் ஏறி இப்போது 110 விசுத்தையும் தாண்டிவிட்ட பின்னர்தான் ஆளும் (ஆழம் அல்ல) கட்சியினர் உணரத்தொடங்கியுள்ளார்கள்.

செவ்வாயன்று நடைபெற்ற கட்சிக்கூட்டத்தில் இதைப்பற்றித்தான் வாய்ச்சண்டை நடந்திருக்கிறது. ஏற்கெனவே பலமிழந்துவிட்ட அரசாங்கக் கட்சியினர் அதனால் ஏற்படக்கூடிய கஷ்டநஷ்டத்தைப் பாராமல் நிலைமையைச் சமாளிக்க முடியாவிட்டால் மந்திரிசபை ராஜினாமாச் செய்துவிட வேண்டுமென்று கோஷித்துள்ளார்கள். மந்திரிசபை ராஜினாமாவென்றால் பார்லிமெண்ட் கூலக்கப்பட்டுபின்னர் பொதுத் தேர்தலும் நடைபெற்றுக் வேண்டும்!

நிக்கவரட்டியாவில் இரண்டாவது ஸ்தானத்தைக்கூட கைப்பற்ற முடியாமல்போன சகந்திரக்கட்சி "தற்கொலை செய்ய விரும்புமா?" என்று சிலர் கேள்விகுறி போடுகிறார்கள், எது எப்படிப்போன வென்ன. பொதுநலனைக் கவனிக்காத தவறும்பட்சத்தில் பதவிகளிலிருந்தும் பிரயோசனம் ஏற்படாதுகொள் கருதுபவர்களும் இல்லாமலில்லை.

உதவிநிதிமந்திரியாக விருந்த திரு. ஜார்ஜ் ராஜபக்ஷவும் அவரது கோஷ்டியினரும் சர்க்கார் கட்சிகளுள் ஒருபலம் வாய்ந்த சக்தியாக இருக்கிறார்கள். துறைமுக வேலைநிறுத்தம் சம்பந்தமாகப் பேசுகையில் சர்க்கார் கட்சியின்மீது தனக்குள்ளே அதிருத்தியை சர்க்கார் கட்சியின் முன்னர் கொரடா திரு. ஜே. டி. வீரசேகர அம்பலமாக்கினார் இப்படி கட்சியிலிருந்தபடியே அதை எதிர்ப்பவர்கள் தினேதினே அதிகரித்துக் கொண்டுவருகிறார்கள்.

இவைகளைப்பெல்லாம் அயதானிப்பவர்கள் "அடுத்தது என்ன?" என்றே எதிர்பார்த்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள்.

எருதுக்கும் கோபம் முடவனுக்கும் கோபம்

"ஏறச்சொன்னால் எருதுக்கும் கோபம்; இறங்கச் சொன்னால் முடவனுக்குக் கோபம்" என்று ஒரு முதுமையுண்ட டக்லவா? அதேபோன்ற நிலைமை செவ்வாயன்று துறைமுகவேலைநிறுத்தம் சம்பந்தமாக நடைபெற்ற மந்திரிசபை

யின் விசேஷ கூட்டத்தில் நிலவியதாக நம்பிக்கையான வட்டாரங்கள் கூறுகின்றன.

"போத்தல்துரை" என்று வர்ணிக்கப்படும் மந்திரி ஒருவர் துறைமுகப்பகுதியில் அவசரகாலச் சட்டத்தை அமுல் நடத்த வேண்டுமென்று கேட்டுக் கொண்டாராம். ஆனால் அகற்கு முழுமுச்சாக எதிர்ப்புக் தெரிவித்த மற்றொரு மந்திரி அப்படியானால் தாம் ராஜினாமாச் செய்யப்போவதாக அறிவித்ததாகவும் கூறப்படுகிறது.

இந்த மந்திரிசபைக்கூட்டத்தில் என்ன நடந்ததென்பதைப்பற்றி இக்கடித்ததைப் படிக்கும்போதே நீங்கள் அழியக்கூடியதாகவிரும்பாதலும் இருக்கலாம். ஆனால் ஒன்று. அவரகாலச்சட்டம் அமுல் நடத்துவதை எதிர்த்தமந்திரி ராஜினாமாக்கடித்தபுடன் தான் அன்றிரவு நடைபெற்ற மந்திரிசபையின் அவசரக் கூட்டத்துக்கு சென்றிருந்தாராம். அக்கடித்ததை உபயோகிக்கவேண்டிய சந்தர்ப்பமே எழவில்லை போலிருக்கிறது.

வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களில் அதுவும் குறிப்பிட்ட இடங்களில் அவசரகாலச் சட்டத்தை அமுல் நடத்துவதற்காகத்தான் கொதுஜன பாதுகாப்புச் சட்டத்துக்கு தீருத்தம் கொண்டுவரப்பட்டது. அந்த நேரத்தில் அதை எதிர்க்கட்சிகளும் சேர்ந்து எதிர்க்கையில் இப்படியான அபாயம் வருமென சுட்டிக்காட்டினார் ஆனால் இதே சர்க்கார் கட்சியினர் அதை ஏற்காது திருத்தத்துக்கு வாக்களித்தனர். இன்றே அவர்களே எதிர்க்கிறார்கள். வளர்த்தகடா மார்பில் பாயும்போது தான் அபாயம் புலனாகிறது. இன்னும் என்ன நடக்கவிருக்கிறதோ!

பிரதமமந்திரியும் தமிழ்ப்பேச்சும்

பிரதமமந்திரி சிறிமாவோ தமிழ்ப் பேச்சொன்றை கண்ணாடி கருத்துமாக சமார் 40 நிமிடநேரம் வரையில் கேட்டுக் கொண்டிருந்தாரென்றால் நம்புவீர்களா? உண்மையாக இது செனட் சபையில் செவ்வாய்க்கிழமை நடந்தது.

வெளிநாட்டுக் கொள்கை மீது நம்பிக்கையில்லையென்று தெரிவிக்கும் பிரேரணைமீது செவ்வாயன்று நடைபெற்ற விவாதத்தின்போது செனட்டர் மாணிக்கம் தமிழில்தான் பேசினார். இப்பேச்சு வழமை போல ஆங்கிலத்திலும் சிங்களத்திலும் மொழிபெயர்க்கப்பட்டன. பிரதமரோ பேச்சை சிரத்தையுடன் அவதானித்து வந்ததுடன் இடையில் குறுக்கிட்டு அரசாங்கத்தின் கொள்கையை விளக்கினார்.

செனட் சபையில் தமிழில் பேசுவதற்கு, முன்னர் செனட்டர் நல்லையா இருந்தார். இப்போது அவரது பங்கையும் சேர்த்து மாணிக்கம் நிறைவேற்றுகிறார்.

இவ்வுமாதிரிகள்தான் பிரதமர் தமிழ்க்குரலை கேட்கக்கூடியதாகவிரும்பாதலோ என்னவோ செனட்டர் மாணிக்கம் பேசுகையில் "எனக்குச் சுகவீனம். அப்படியிருந்தும் நான் விவாதத்தில் கலந்து கொள்ள வேண்டுமென்பதற்காகவேயன்றேன்" என்று கூறினார்.

# கல்கத்தாவில் கலவரநிலைமை

**ஒடுங்கி வருகிறது எல்லா இடங்களிலும் ஊரடங்கு சட்டம் தளர்த்தப்பட்டது துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தில் 150 க்கு மேல்பலி; 7,000 க்கு மேல்கைது**

புதுடில்லி, ஜன. 15  
கல்கத்தாவிலும், மேற்குவங்காளத்தின் இதர பகுதிகளிலும் நிலைமை இப்போது பெரிதும் சீரடைந்திருப்பதாயும், ஊரடங்குச் சட்டம் தளர்த்தப்பட்டிருப்பதாயும் உள்நாட்டு மந்திரி திரு. குல்ஸார்லாநந்தா தெரிவித்தார். மேற்கு வங்கத்தில் ரொலிஸ், ராணுவ துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தின் விளைவாக 150க்கு மேலானோர் மாண்டனர் என்றும், 7000க்கு மேற்பட்டோர் கைதுசெய்யப்பட்டதாயும், கல்கத்தாவில் மட்டும் 4000க்கு மேற்பட்டோர் கைதுசெய்யப்பட்டதாயும் அவர் தெரிவித்தார்.

## மனக்கோளாறுல் அதிகம் பாதிக்கப்படுவது பிரம்மச்சாரிகள்

லண்டன், ஜன. 15  
மணவாழ்க்கையால் மனக்கஷ்டங்கள் ஏற்படுவதாகக் கூறப்பட்டாலும் கூட, ஆண் அல்லது பெண் தனிமை வாழ்க்கை நடத்தாமல் மணம் செய்துகொள்வதானது அவர்களுக்கு மனக்கோளாறு ஏற்படாமல் ஓரளவு பாதுகாக்கிறது.

ஆஸ்பத்திரிளில் மனக்கோளாறு சம்பந்தமாக அனுமதிக்கப்பட்ட 90 ஆயிரம் நோயாளிகளைப்பற்றி ஆராய்ச்சியில் இக்கருத்து ஏற்படுவதாகக் கூறப்படுகிறது. 1954, 55-ம் ஆண்டுகளில் முதல்தடவையாக அனுமதிக்கப்பட்ட நோயாளிகளைப்பற்றி இந்த

ஆராய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டது. மனக்கோளாறு காரணமாக அதிக விகிதத்தில் அனுமதிக்கப்பட்டவர்கள் ஒண்டிக்கட்டையான ஆண்களே. இதற்கு அடுத்தபடியாக அனுமதிக்கப்பட்டவர்கள் ஒண்டிக்கட்டையான பெண்கள்.

மிக்க குறைந்த விகிதத்தில் அனுமதிக்கப்பட்டவர்கள் இல்லறவாழ்க்கை நடத்தும், அல்லது நடத்திவந்த ஆண்களே யாகும். தவிர இல்லறவாழ்க்கை நடத்தும் அல்லது நடத்தியவர்கள் குறைந்தகாலம் தான் ஆஸ்பத்திரிகளில் இருக்கவேண்டியிருந்தது.

## போப்பாண்டவர் இந்திய விஜயம்: இன்னும் முடிவாகவில்லை

வத்திக்கான், ஜன. 15  
இவ்வாண்டு நவம்பர் மாதம் பம்பாயில் நடைபெறவிருக்கும் நேரம் கத்தோலிக்க மசா நாட்டில் கலந்து கொள்வதற்காக இந்தியா செல்வதான என்பது குறித்து பாப்பாண்டவர் பேர்ல், இதுவரை முடிவு எதுவும் செய்யவில்லை என ஆதார பூர்வமான வத்திக்கான் வட்டாரங்கள் கூறின.

இம் மாத ஆரம்பத்தில் இயேசுநாதர் அவதரித்த புனித பூமியுக்கு யாத்திரையை மேற்கொள்ளும் முன்பே, இந்திய ஜனாதிபதி டாக்டர் ரதாசிரிஷணானிடமிருந்து வந்த உத்தியோக பூர்வ அழைப்பை பாப்பாண்டவர் இன்னும் பரிசீலித்துக் கொண்டிருக்கிறார்.

புனித யாத்திரையை மேற்கொள்வதற்கு முன்னதாக அதைப்பற்றி பாப்பாண்டவர் நீண்ட காலம் ஆலோசனை நடத்தியதை ஆதார பூர்வமான வட்டாரங்கள் நினைவுறுத்திகின்றன. யாத்திரையைப் பற்றி ஒரு மாதத்துக்கு முன்பு தான் அவர் அறிவித்தார். 10 மாதங்களுக்கு முன்னதாகவே இந்திய விஜயம் சம்பந்தமாக பாப்பாண்டவரின் தீர்மானம் கட்டுப்படுத்திக்கொள்வது சாத்தியமில்லை எனவும் வத்திக்கான் வட்டாரங்கள் கூறின.

பாப்பாண்டவரின் புனித யாத்திரை, மேற்கொண்டு வெளிநாட்டு சுற்றுப்பிரயாணத்துக்கு வழி கோலியிருக்கிறது என்பது பொதுவாக ஒப்புக்கொள்ளப்பட்டிருக்கிறது.

பம்பாய்க்கு அவர் விஜயம் செய்வது சாத்தியம் என்றும் கருதப்படுகிறது. பம்பாய்

ஆர்ச் பிஷப்பின் நடத்திய சம்பாஷணையின் போது கத்தோலிக்க மசாநாடு பற்றி அவர் சிரத்தை தெரிவித்தார்.

அதே சமயம் பாப்பாண்டவர் அமெரிக்காவுக்கு விஜயம் செய்யக்கூடும் என்ற செய்தி பற்றி இங்கு அவநம்பிக்கை தெரிவிக்கப்படுகிறது. சமய முக்கியத்துவம் இருந்தால் தான் அவர் சாதாரணமாக சுற்றுப்பிரயாணம் மேற்கொள்வதுண்டு.

## கொழும்பு திட்டத்தில் இந்தியப் பங்கு

புதுடில்லி, ஜன. 15  
கொழும்பு திட்டத்தின் கீழ், ஆசிய ஆபிரிக்க நாடுகளிலேயே இந்தியா தான் அதிக உதவி அளித்திருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது. ரேபானத்துக்கு மட்டும் 2 கோடி ரூபாய்க்கு மேல் உதவியளிக்கப்பட்டிருக்கிறது. 150 இந்திய தொழில்துறை நிறுவனங்கள் அங்கு பல அலுவலகத்தில் ஈடுபட்டிருக்கிறார்கள். வேறு 10 நாடுகளுக்கு இந்தியா பல வகையில் உதவியளித்துவருகிறது.

## விவசாயத்துக்கு ரூ. 150 கோடி

புதுடில்லி, ஜன. 15  
1964-ம் ஆண்டில் விவசாயத்துக்காக ரூ. 150 கோடியை திட்டக்கமிஷன் ஒதுக்கியிருக்கிறது.

திரு. நந்தா கைப்பகுதியில் சுற்றுப்பிரயாணம் செய்து விட்டு நேற்று புதுடில்லி திரும்பினார். அப்பகுதியிலே மேற்கொண்ட பெலிசார் அனுப்பப்பட்டிருப்பதாயும் மந்திரி தெரிவித்தார்.

கல்கத்தாவிலும் இதர கைப்பகுதிகளிலும் பல இனமக்களும் இப்போது ஒற்றுமை உணர்ச்சியைக் காட்ட ஆரம்பித்திருப்பதாயும் மைனாரிட்டிகள் தங்கள் இல்லங்களுக்குத் திரும்பிக் கொண்டிருப்பதாயும், சிறுபான்மையினரைப் பாதுகாக்க பெரும்பான்மை மக்கள் தமக்கு அளித்த ஒத்துழைப்பு இதயத்தைத் தொடுவதாய் இருந்ததென்றும் நந்தா அறிவித்தார். கல்கத்திணைப் பாதிக்கப்பட்ட அகதிகளுக்கு உணவு, தங்குமிடம், மருந்துப் பொருட்கள் ஆகிய வசதிகளுக்கு விரிவான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன என்றும் திரு. நந்தா தெரிவித்தார்.

“கலகம் செய்யும் விஷயிகள் மீது கடும் நடவடிக்கை எடுத்துக் கொள்ளப்படும்” என எச்சரித்த மந்திரி எல்லாவகுப்பு மக்களுக்கும் பூரண பாதுகாப்பு வழங்கப்படும் என்றும் உறுதியளித்தார்.

“கிழக்கு பாகிஸ்தானில் என்ன நடந்தபோதிலும் நம் மைப் பொறுத்தவரை நாம் நாகரிக சமுதாயம் நடந்து கொள்ள வேண்டும். கலகக் காரர்கள் ஒடுக்கப்படுவார்கள். பாகிஸ்தானில் ஒவ்வொரு மத சத்துக்கும் வகுப்பு வாதம் கற்பிக்கப்படுகிறது. ஆனால் வெளியில் நடப்பதை நாமும் பின்பற்றக்கூடாது” என்றும் திரு. நந்தா தெரிவித்தார்.

கல்கத்தாவில் ஊரடங்குச் சட்டம் தளர்த்தப்பட்டிருக்கிறது. மாலை 5 மணி முதல் காலை 7 மணிவரை மட்டுமே இனி அங்கு ஊரடங்குச் சட்டம் அமுலாகும். கல்கத்தாவில் போக்குவரத்துக்கள் மாறுபாட்டுக்கு வந்து கொண்டிருக்கின்றன. 8 பொலிஸ் பகுதிகளில் ராணுவம் செயலாற்றி வருகிறது.

இதற்கிடையில் டில்லியிலுள்ள பாகிஸ்தான் ஹைகமிஷனர் இந்திய காமன் வெல்த் காரியதரிசியை சந்தித்து மேற்குவங்கத்திலும் கிழக்கு பாகிஸ்தானிலும் ஏற்பட்ட கலவரம்பற்றி விவாதித்தார். அதேசமயம் கிழக்கு பாகிஸ்தானில் புதிதாகச் சில இடங்களில் கலகம் தோன்றியிருப்பதாயும் பொலிஸ் துறைபாகிப்பிரயோகத்தின் விளைவாக ஒருவர் கொல்லப்பட்டதாயும் அறிவிக்கப்படுகிறது.

## காமராஜ் நாளை டில்லி புறப்படுகிறார் மத்திய அரசாங்கத்தை நடத்துவது பற்றி ஆலோசனை செய்வார்

சென்னை, ஜன. 15  
பிரதம மந்திரி நேருவுக்கு இரத்த அழுத்தம் குறைந்துள்ளபோதிலும், அவர் குறைந்தபட்சம் ஒரு மாத காலத்திற்காவது உள்ளம், உடல் ஆகிய இருவகையிலும் ஒப்பெடுத்துக்கொள்வது அவசியம் என காங்கிரஸ் அச்சுரணர் திரு. காமராஜ் கூறினார்.

புவனேஸ்வரத்திலிருந்து டில்லிக்குப் புறப்படுமபோது, நேரு நன்றாக இருந்ததாயும், உட்கார்ந்துகொண்டு நண்பர் ஊடல் பேசிக்கொண்டிருந்ததாயும் அவர் கூறினார்.

தமர் இக்கேடர் ஆகியோர் செய்தி அனுப்பியிருக்கின்றனர். இந்தியாவிலுள்ள அந்நியத் தூதர்கள், கவர்னர்கள், முதன் மந்திரிகள், எல்லாத் தரப்பு மக்கள், வெளிநாடுகள் ஆகிய வட்டாரங்களிலிருந்து அவருக்குச் செய்திகள் வந்திருக்கின்றன.

தங்கள் ஆயுளில் பல வருடங்களை எடுத்துக்கொண்டு அதைப் பிரதமருக்கு அளிக்குமாறு தங்கள் பிரார்த்திப்பதாகப் பல இளைஞர்கள் கடிதம் எழுதிப்புகிறார்கள்.

பிரதமர் துரிதமாகக் குணமடைய கோவில்களிலும், மாதா கோவில்களிலும், மருதிகளிலும் பிரார்த்தனைகள் நடத்தப்பட்டன. திருப்பதிபோன்ற புனித கோத்திரங்களிலிருந்து பிரசாதங்கள் அனுப்பப்பட்டன.

ஸ்ரீலாங்கை பகதூர் சாஸ்திரி மீண்டும் மத்திய மந்திரிசபையில் இடம் பெறலாம் என்ற வாத குறித்து ஒரு நிரூபணம் கேட்டதற்கு “தமக்குத் தெரியாது” என காமராஜ் பதிலளித்தார்.

பிரதமருக்கு “எக்ஸ்ரே” எடுக்கப்பட்டு இரத்தப் பரிசோதனை செய்யப்பட்டதாயும், அதில் அசாதாரணம் எதுவும் இல்லை என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது.

ஸ்ரீ காமராஜ் நாளை டில்லிக்கு வந்து ஒரு வாரகாலம் தங்குவார். பிரதமர் நேரு சில வாரங்களுக்கு ஒய்வெடுத்துக் கொண்டிருக்கையில், அரசாங்கத்தை நடத்துவது சம்பந்தமாகச் செய்யவேண்டிய ஏற்பாடுகள் பற்றி அவர் நேருவையும், சீனியர் காங்கிரஸ் தலைவர்களையும் கலந்தாலோசிப்பார் எனக் கூறப்படுகிறது.

பிரதமர் நேருவின் உடல்நிலை சுகமடையவேண்டுமென விரும்புவதாக அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோன்சன், ஜப்பானிய பிர

சிதி மந்திரி திரு. டி. டி. கிருஷ்ணமாச்சாரி அயல்நாட்டிலாகவுக்குச் சென்று முக்கிய அலுவல்களைக் கவனித்தார். வாஷிங்டனில் பணியாற்றும் தூதர் திரு. பி. கே. நேரு டி. டி. கே. யுடன் நீண்ட நேரம் பேசினார். யு. எஸ். உதவி உட்பட இரு தேச உறவுபற்றியும் அவர்கள் விவாதித்தனர். ஐரோப்பிய பொது மார்க்கெட்டுடன் தொடர்பு கொண்டுள்ள இந்தியப் பிரதிநிதி திரு. கே. பி. லாலும் டி. டி. கே. யைச் சந்தித்தார்.

## லான்ஸ்பார் சுல்தானுக்கு தங்களீகா புகலிடம் புதிதாக கலக சம்பவங்கள்

லண்டன், ஜன. 15  
லான்ஸ்பார் சுல்தானுக்கு கென்யா புகலிடம் அளிக்க மறுத்துவிட்டதென்றும், தங்களீகா அவருக்குப் புகலிடம் அளித்திருக்கிறதென்றும் அறிவிக்கப்படுகிறது.

லான்ஸ்பாரில் புதிதாகக் கைகலப்பு நிகழ்ந்திருப்பதும், பல இடங்களில் ஊரடங்குச் சட்டம் அமுல்செய்யப்பட்டிருப்பதாயும் அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. கைகலப்பில் 80 க்கு மேலானோர் கொல்லப்பட்டதாயும், 5000க்கு மேலானோர் காயமடைந்ததாயும் அறிவிக்கப்பட்டது.

பும், பல இடங்களில் ஊரடங்குச் சட்டம் அமுல்செய்யப்பட்டிருப்பதாயும் அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. கைகலப்பில் 80 க்கு மேலானோர் கொல்லப்பட்டதாயும், 5000க்கு மேலானோர் காயமடைந்ததாயும் அறிவிக்கப்பட்டது.

## பிரிட்டிஷ் - இந்தோனேஷிய கைகலப்பு பற்றி யு.எஸ். கவலை சுகர்னோவுடன் பேச ராபர்ட் கென்னடி வருகை

வாஷிங்டன், ஜன. 15  
வட போர்னியோ பகுதியில் பிரிட்டிஷ் குழுக்களுக்கும் இந்தோனேஷிய கொரில்லாக்களுக்கும்மிடையே நடைபெற்ற கைகலப்புப்பற்றி அமெரிக்கா கவலையடைந்திருப்பதாய் அறிவிக்கப்படுகிறது.

ஆளுதிபதி ஜோன் ஸனின் விசேஷ பிரதிநிதியாக அமெரிக்க அடோர்னி ஜெனரல்தரு ராபர்ட் கென்னடி டோக்கியோவுக்குப் புறப்பட்டிருக்கிறார். அங்கு ஆளுதிபதி சுகர்னோவை அவர் கண்டு பேசுவார்.

## யு.எஸ். ஜனநாயகம் நியூயோர்க், ஜன. 15

புதுவருடதினத்தன்று அமெரிக்கர்கள் ஜனநாயகத்தை 19,06,95,000. எந்த ஒரு குறிப்பிட்ட சமயத்திலும் அமெரிக்காவின் ஜனநாயகத்தை எவ்வளவு என்பதைக் கணக்கிடக்கூடாது சோவியெனும் கணக்கீடு யந்திரத்தின் மூலம் இடத்தை பெறப்பட்டுள்ளது.

## அராபியத்தின் வாகள் மகாநாடு

கெய்ரோ, ஜன. 15  
ஜோர்டான் நத பற்றி அராபிய நாடுகளின் உச்சிமகாநாடு நேற்று ஆரம்பமாகியது. ஜனாதிபதி நஸர்மகாநாடுக்கு அவளியிலும் பல அராபியத் தலைவர்கள் சந்தித்துப் பேசியதாகக் கூறப்பட்டது.

யாழ்ப்பாண

# சுகாதார சேவை தொழிலாளர் கோரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், வியாழன் சுகாதாரசேவைத் தொழிலாளர் ரூபா 500 முற்பணமாகச் செலுத்தியும் 40 ரூபாவோ 50 ரூபாவோ மாதவாடகைப் பணமாகச் செலுத்தியும் குடியிருப்பதற்கு வீடு எடுக்க வேண்டியிருப்பதால் சுகாதார இலாகா குடியிருப்புக்கு விடுதி வசதிகள் அளிக்கவேண்டும். அல்லது காணி வாங்கி வீடுகட்டுவதற்கு திறைசேரியிலிருந்து கடன் பெறக்கூடிய வகை செய்து தரவேண்டுமென யாழ்ப்பாண சுகாதாரசேவைத் தொழிலாளர் சுகாதாரசேவை டைரக்டரைக் கோரியுள்ளனர். சுகாதாரசேவை டைரக்டர் சம்பந்தில் யாழ்ப்பாணத்துக்கு விஜயம் செய்தபோதே இவ்வித கோரிக்கை அவரிடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. யாழ்ப்பாணம் சுகாதார சேவைத் தொழிலாளர் சங்கம்

சுகாதாரசேவை டைரக்டரிடம் சமர்ப்பிக்க மகஜரில் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது: யாழ்ப்பாண மாவட்ட எல்லைக்குள்ளிருக்கும் சிறு சேவை யாளருக்கு 8 மணிசேர வேலையே வழங்கப்படவேண்டும். மார்புநோய் சிகிச்சை நிலையத்தில் கங்காணிமார் செய்யும் வேலைகளை கூலியாட்களிடம் ஒப்படைக்கத் திட்டமிட்டுள்ளதைச் சங்கம் ஆட்சேபிக்கிறது. தமிழ் ஊழியர்கள் நியமனம் செய்யும்போது தமிழில் நியமன உத்தரவாதக் கடிதங்களை வழங்குமாறு சங்கம் கேட்டுக் கொள்கிறது. ஆஸ்பத்திரிக் காவலர்கள் மழையிலும் கடமையாற்ற வேண்டியிருப்பதால் அவர்களுக்கு மழைக் கோட்டுகள் வழங்கப்பட வேண்டும் என்றும் சங்கம் கோரியுள்ளது.

# பாராட்டு, வியேற்பு விழா

கொடிகாமம், புதன் தென்மராட்சி காரியாதி காரியாகவிருந்து யாழ்ப்பாணத்திற்கு மாற்றலாகிச் சென்ற திரு. சிவஞானத்தின் சேவை நலனைப் பாராட்டவும், புதிய தென்மராட்சிப்பகுதி காரியாதி காரி திரு. ஆர். சிதம்பரப் பிள்ளையை வரவேற்கவும், இம் மாதம் 18-நிகதி சனிசுகிழமை மீசாலை வடக்கு வீரசிங்கம் வித்தியாசாலையில் ஒரு கூட்டம் நடைபெறும் திரு. மு. சின்னத்தம்பி தலைமையில் நடைபெறும் இ.கூட்டத்தில், திருவாளர்கள் இராஜ அரிபரத் தினம், பேரம்பலம் செல்வையி. மயில்வாகனம், வித்துவான் மு. சபாரத்தினம் ஆகியோர் பேசுவார்கள்.

# உபதேர்தல் முடிவுகள்

புதன், ஜன. 15 மகாராஷ்டிரத்தில் நடைபெற்ற உடட்சபை உபதேர்தலில் காங்கிரஸ் கட்சியைச் சேர்ந்த திரு. ஏ. டி. காலா, குடியரசுக்கட்சி அபேட்சகரைத் தோற்கடித்தார். மத்திய பிரதேசத்தில் நடைபெற்ற மற் றோர் உபதேர்தலில் ஜனசங்கக் கட்சியைச் சேர்ந்த கிஷோர் சங், காங்கிரஸ் அபேட்சகரைத் தோற்கடித்தார்.

# “ஆங்கிலத்தில் புகையிரத வாரண்ட் வழங்குக”

## நிதிமந்திரிக்கு அரசாங்க எழுதுவினைஞர் சங்கம் மகஜர்

கொழும்பு, புதன் தமிழ் அரசாங்க ஊழியர் சங்கம் ஆங்கிலத்தில் புகையிரத ‘வாரண்ட்’ கொடுப்பதை நிறுத்திவைக்குமாறும் அதற்குப் பதிலாக ஆங்கிலத்தில் வழங்குமாறும் இலாகாதலை வர்களுக்கு உத்தரவிடுமாறு அரசாங்க எழுதுவினைஞர் சங்கம் நிதிமந்திரியைக் கேட்டுள்ளது. தமது சங்கத்தைச் சேர்ந்த அங்கத்தவர்கள் ஆங்கில மூலமோ அல்லது தமிழ் மூலமோதான் சேவையிசை சேர்ந்தவர்கள் எனவும் அவர் சங்கத்துக்குத் தெரியாத பாஷையான சிங்களத்தில் மட்டும் புகையிரத ‘வாரண்ட்’ வழங்குவதால் அவர்கள் பெரும் அசௌகரியம் அடைகின்றனர் கிறார்களெனவும் நிதிமந்திரிக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ள இந்த மகஜரில் குறிப்பிட்டுக் காட்டப்பட்டுள்ளது. அரசாங்க எழுதுவினைஞர் சங்க பொதுக்காரியசரிசி திரு. ஆர். பாலசுப்பிரமணியம் நிதி மந்திரிக்கு அனுப்பிவைத்துள்ள மகஜரில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தாவது:- “ஒரு உத்தியோகத்தருக்கு விளங்காத மொழியில் ‘வாரண்ட்’ கொடுத்தால் அதில் ஊழியர்களுக்கும் தகவல்கள் உதாரணமாக பிள்ளைகளின் பெயர், வயது முதலிய விபரங்கள் சரியானவையா என்று அறிந்து கொள்ளமுடியாது. பிழையாகவே இருந்தாலும் அதைப் பெற்றுக்கொண்டால் பிரயாணம் செய்யப்போகும் நேரத்தில் பிரயாணத்தை ஒத்திவைக்கவேண்டிய நிர்ப்பந்தம் ஏற்படுகிறது. சிங்களத்தில் தேர்ச்சியடையாத காரணத்துக்காக ஒப்பெடுவதா இல்லையா என்பதைத் தீர்மானிக்கவிருக்கும் எமது சங்க உறுப்பினர்கள் ஒய்வுபெறும் வரையாவது தமக்கிருக்கும் சலுகைகளை அனுபவிக்க அனுமதிக்கப்படவேண்டும் என்பதே நமது கோரிக்கை. விடுதலையைக் களிப்பதற்கென புகையிரத வாரண்ட் கொடுக்கப்படுவது வழக்கம். அப்படியிருந்தும் உத்தியோகத்தர் தேர்ச்சி பெறாத சிங்களத்தில் ‘வாரண்ட்’ கொடுப்பதால் அவருக்கு வேண்டிய நேரத்தில் பிரயாணம் செய்ய முடியாமல்போகிறது. சிங்களத்தில் தேர்ச்சிய

ண்டைக் கொடுத்தால் அதில் ஊழியர்களுக்கும் தகவல்கள் உதாரணமாக பிள்ளைகளின் பெயர், வயது முதலிய விபரங்கள் சரியானவையா என்று அறிந்து கொள்ளமுடியாது. பிழையாகவே இருந்தாலும் அதைப் பெற்றுக்கொண்டால் பிரயாணம் செய்யப்போகும் நேரத்தில் பிரயாணத்தை ஒத்திவைக்கவேண்டிய நிர்ப்பந்தம் ஏற்படுகிறது. சிங்களத்தில் தேர்ச்சியடையாத காரணத்துக்காக ஒப்பெடுவதா இல்லையா என்பதைத் தீர்மானிக்கவிருக்கும் எமது சங்க உறுப்பினர்கள் ஒய்வுபெறும் வரையாவது தமக்கிருக்கும் சலுகைகளை அனுபவிக்க அனுமதிக்கப்படவேண்டும் என்பதே நமது கோரிக்கை. விடுதலையைக் களிப்பதற்கென புகையிரத வாரண்ட் கொடுக்கப்படுவது வழக்கம். அப்படியிருந்தும் உத்தியோகத்தர் தேர்ச்சி பெறாத சிங்களத்தில் ‘வாரண்ட்’ கொடுப்பதால் அவருக்கு வேண்டிய நேரத்தில் பிரயாணம் செய்ய முடியாமல்போகிறது. சிங்களத்தில் தேர்ச்சிய

# “பல்கலைக்கழக கமிஷன் உறுப்பினர்களுக்கு சிங்களம் தெரியாது”

தேரோ கண்டனம்

செங்கடலை, புதன் “அரசாங்கத்தால் நியமிக்கப்பட்ட பல்கலைக்கழக கமிஷனில் கடமையாற்றும் மூவருக்கும் சிங்கள மொழியை எழுதவோ, படிக்கவோ தெரியாது. அரசாங்கத்தின் கருத்தற்ற செயல்களில் இதுவும் ஒன்றாகும்.”

பேராதனை பல்கலைக்கழகத்தின் சிங்கள சங்கத்தின் அங்கு ரார்ப்பணக் கூட்டத்தில் வித்தியாலங்கார பல்கலைக் கழகத்தைச் சேர்ந்த வண. பம்பரண்டே சிறி சிவாலி பேசும் போது மேற்கண்டவாறு கூறினார். திரு. சுவாமிமல அமரசேகரா தலைமையில் நடைபெற்ற இக் கூட்டத்தில் சிறி சிவாலி தொடர்ந்து பேசியதாவது: ‘முன்று பல்கலைக்கழகங்களில் இரண்டு முற்றிலும் சிங்களத்தில் நடைபெறுபவை. இம்முன்று பல்கலைக்கழகங்களின் வேலைகள் பற்றி விசாரணை செய்வதற்காகவே அரசாங்கம் இக்கமிஷனை நியமித்தது. இக்கமிஷனிலுள்ள முன்று அங்கத்தவர்களும் வித்தியாலங்கார பல்கலைக்கழகத்திற்கு விஜயம் செய்தபொழுது, தங்களுக்கு சிங்களமொழி தெரியாதென்பதைக் காட்டிக்கொண்டார்கள். தமிழ் விசாரணையின்போது மூவரும் சிங்களம் படிக்காத தெரியாது கஷ்டப்பட்டனர். சிங்களப் பத்திரிகைகளில் வந்த செய்திகளை, சேரிதது அவர்களிடம் கொடுத்த பொழுது, தங்களுக்கு சிங்களம் தெரியாமெனக் கூறினார்கள். அப்பத்திரிகைச் செய்திகளில் வித்தியாலங்கார பல்கலைக்கழகத்தைப் பற்றிய முக்கிய செய்திகள் இருந்தன தங்களின் வீட்டில் கூட சிங்களம் படிக்காத தெரிந்தவர்கள் இல்லையென்றும், எல்லோருக்கும் ஆங்கிலம் மட்டுமே தெரியுமென்றும், தலை இப்பத்திரிகைச் செய்திகளை படித்துக்கொள்ள முடியா தென்றும் அவர்கள் பல்கலைக்கழக மேலதிகாரிகளிடம் தெரிவித்தார்கள்.

# காரியாதிகாரிக்கு பிரிவுபசாரம்

கொடிகாமம், புதன் “தென்மராட்சிப் பகுதியில் இசைக்கலை வளரவும், கலா ரஸிகர்கள் உருவாகும், இப்பகுதி இசை மன்றங்கள் ஆற்றிவரும் கலைத்தொண்டுகளையும் பாராட்டத் தக்கது. இப்பகுதியில் காரியாதிகாரியாக வந்ததன் பயனாக இசைக் கலையை நன்கு ரஸிக்கத் தெரிந்து கொண்டேன். நான் எங்கிருந்தாலும் இப்பகுதி மக்கள் செய்யும் இசைக் கலைத் தொண்டுக்கு ஏற்ற ஆக்கூழி செய்ய ஆயத்தமாக இருக்கிறேன்.”

மீசாலை இசைமன்றம், கிராம முன்னேற்றசங்கம், பலநோக்கு கூட்டுறவு சங்கம் ஆகியவை சேர்ந்தனத்த பிரிவுபசாரத்திற்கு நன்றி கூறிய முன்னாள் தென்மராட்சி காரியாதி காரி திரு. சிவஞானம் மேற்கண்டவாறு கூறினார். பிரம்மபூ கா. சிவசுப்பிரமணியக் குருக்கள் தலைமையில் கிராம முன்னேற்ற சங்கமண்டபத்தில் நடைபெற்ற இக் கூட்டத்தில் திரு. க. கலாசரத்தினம், திரு. கே. சதாசிவம் சங்கீத பூஷணம் கே. குமாரசாமி, திரு. கே. ஏரம்பழாத்தி, சங்கீத பூஷணம் சி. வினாசித்தம்பி ஆகியோர் பேசினார்கள்.

# பிரிட்டிஷ் பிரதமர் அமெரிக்க விஜயம்

லண்டன், ஜன. 15 அடுத்த மாதம் அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோன்ஸனிடம் பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்துவதற்காக, பிரிட்டிஷ் பிரதமர் சேர் அலெக்சாண்டர் ஹியூம் வாஷிங்டனுக்குச் செல்வார். வாஷிங்டன் கூட்டங்கள் பெப்ரவரி மாதம் 13 ம் திகதி நடைபெறும். பிரிட்டிஷ் பிரதமருடன் வெளிநாட்டு மந்திரி திரு. ஆர். ஏ. பட்லரும் செல்வார். பிரதமர் பெப்ரவரி மாதம் 10 ம் திகதி ஓட்டாவா நகருக்குச் செல்வார். அடுத்த நாள் கனடாப் பிரதமர் திரு. லெஸ்டர் பியர்ஸனுடன் பேச்சுவார்த்தைகள் நிகழ்த்துவார். பெப்ரவரி மாதம் 12 ம் திகதி பிரிட்டிஷ் பிரதமர் விமான மூலம் வாஷிங்டனுக்குச் செல்வார்.

“என் மாசற்ற மேனியழகின் இரகசியம் ராணி சந்தன சோப்பு”

நான் தவறாத நான் செய்து வரும் வழக்கம் மனம் கமழும் ராணி சந்தன சோப்பு தேய்த்து முகம் கழுவுவதே.

செழித்தோங்கும் அதன் நுரை, சருமத்தை தூய்மை யாகவும் ஆரோக்கிய எழிலுடனும், அழகுடனும் எப்பொழுதும் வைத்துக்கொள்கின்றது.

ஆமாம், எத்தனை பொருத்தமான பெயர் இதற்கு சோப்புகளின் ராணி, அழகு ராணிகளின் சோப்பு.

இலங்கையின் முதல்முதலானதும், அதிகிறந்ததுமான, சந்தன சோப்பு தயாரிப்பாளர்கள்: சுவதேசி இன்டஸ்ட்ரியல் வர்க்ஸ் லிமிட்டெட், கந்தானை.



# படித்த சிறுபான்மை தமிழ் வாலிபருக்கு குடியேற்ற திட்டம் மக்கள் முன்னேற்ற மன்றத்தில் நிறைவேற்றப்பட்ட தீர்மானம்

யாழ்ப்பாணம், புதன்  
சிறுபான்மைத் தமிழ் வாலிபர்களுக்கு விசேஷமாக ஒரு குடியேற்றத் திட்டத்தைக் கொடுக்கவேண்டுமென்று காலியமைச்சரையேட்கக் கொள்வனவு அமைச்சருக்கு மன்றத்தின் பொது நிர்வாகப் பகுதிக்குட்பட்டதில் ஏதாவதாக நிறைவேற்றியது. இக் கூட்டத்திற்கு தலைவர் திரு. ஏ. ஞானப்பிரகாசம் தலைமையகித்தார்.

முன்னர் செனட்டர் திரு. ஜி. நல்லையா பேசும்போது, கட்சி பேதலியின் தூரநிஷ்டையுடன் மன்றம் நேர்மையான வழியிலே சிறுபான்மைத் தமிழர்களின் முன்னேற்றத்திற்குப் பாடுபடுவருவதாகவும், அங்கத்தவர்கள் அனைவரும் சமூக முன்னேற்றத்துக்கும் சிறப்பாக சமத்துவம் நிலவுவதற்கும் பாடுபடுவேண்டுமென்றும் கூறினார். இதைச் செயலாக்க திரு. கே. நடராசா பேசுகையில் கண்ணியமும், நேர்மையும் நிறைந்த பலர் எமது மன்றத்துடன் ஒத்துழைப்பது எமது சமூகத்தின் வளர்ச்சிக்கு உறுதுணையாக இருப்பதாகக் கூறினார்.

கீழ் வரும் தீர்மானங்களும் இக் கூட்டத்தில் ஏதாவதாக நிறைவேற்றியது:

கலால் சம்பந்தமாக நியமிக்கப்பட்ட பொறுக்குக் கமிட்டியில் 17-1-64 இல் சாட்சியமளிப்பதற்கு மேற்படி கமிட்டியால் மன்றத்திற்கு அனுப்புவதற்கு உடனடியாக உத்தேசம் செய்யப்படுகிறது!

இடப்பட்டதைத் தொடர்ந்து திருவாளர்கள் ஜி. நல்லையா, வி. யே. பிராசன், எம். நடேசு, க. நடராசா, யே. ஞானப்பிரகாசம் ஆகியோரைக் கொண்ட குழு சாட்சியமளிப்பதற்காகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டது. உள்நாட்டு அமைச்சருக்கு மன்றம் அனுப்பியிருந்த மனுவில், வடமாகாணத்திலுள்ள போலவவனியா, மன்னார் மாவட்டங்களிலும் மரவரி முறையை அமுலாக்கும்படி கேட்டிருந்தது. மன்றத்துக்காக வடமாகாண வித்தியாதிபதிக்குச் சிபார்சு செய்து அனுப்பப்பட்ட சிறுபான்மைத் தமிழர் சமூக ஆசிரியர்களின் மாற்றத்தை 1-2-64க்கு முன் அமுலாக்கும்படியும், சிறுபான்மைத் தமிழர் சமூகத்தைச் சேர்ந்த ஆசிரியர்களில் தகுதியானவர்களுக்கு, பதவியுள்வ வழங்கி சமூகப் பிள்ளைகள் கூடுதலாகப் படிக்கும் பாடசாலைகளில் அவர்களைத் தலைமை ஆசிரியர்களாக நியமிப்பதற்கும், இது சம்பந்தமாக வடமாகாண உதவி வித்தியாதிபதியை இவ்வாரம் பேட்டிகாணவேண்டும் ஆலயப் பிரவேசம் இத்தருணத்தில் அவசியமான தென்றும், இது சம்பந்தமான ஒழுங்குகளைச் செய்வதற்கு ஒரு கமிட்டியும் நியமிக்கப்பட்டதோடு விரைவில் செயலில் இறங்கவேண்டும்.

# இ. போ. ச. சாரதிகள்

கொழும்பு, புதன்  
200 பணிகள் ஒருவதற்குச் சந்தியுடையவாக இருந்தாலும் அவை செலுத்துவதற்கு மருந்து சாரதிகள் இல்லாதது பற்றி மந்திரிக்குத் தெரியுமா என எட்டியாந்தோட்டை எம். பி. டாக்டர் என். எம். பெரேரா அடுத்த மாதம் 20-ம் திகதி சபை கூறும்பொழுது போக்குவரத்து மந்திரி திரு. மகநம சமாவீர விடம் கேட்டார்.

இப்பதவிக்கு சாரதிகளை தேர்ந்தெடுப்பதற்காக விண்ணப்பம் கோரப்பட்டு திறமையின் அடிப்படையில் மாத்திரம் சாரதிகளை தேர்ந்தெடுத்தல் கொண்டிருக்கும் சமயத்தில் மந்திரி தலையிட்டு அதை நிறுத்தி அரசாங்க கட்சி எம். பி.க்களின் தொகுதியிலிருந்து சாரதிகளை தேர்ந்தெடுக்க வேண்டும் எனக் கூறியது பற்றியும், அதைச் சபையினர் ஆட்சேபித்தது பற்றியும் திரு. பெரேரா கேட்டார். இதை நிறுத்தி திறமையின் அடிப்படையில் சாரதிகளை தெரிவு செய்யுமாறும் அவர் மந்திரியைக் கேட்டார்.

# யோகாசனப் பயிற்சி

கொழும்பு, புதன்  
தீவிய ஜீவன சங்கக் கொழும்புக் கிளையின் ஆதரவில் இம்மாதம் 9-ம் திகதியும் 1-ம் திகதியும் கொச்சிக்கடைச் சம்பலையா சத்திரத்தில் நேரடியாக யோகாசனப் பயிற்சி திரு. பேர் விந்தராஜ் யோக பிரசாரக் கூட்டமும் யோக வகுப்பும் நடத்தப்பட்டது. கடந்த ஞாயிற்றுக் கிழமையன்று திரு. போ விந்தர் வெள்ளாவத்தை எசுவமைச்சகம் சமூக சிவானந்த நிறுவனத்தில் ஆசனங்களைச் செய்து சாட்டி அவற்றை விளக்கிக் கூறினார். இம்மாதம் சாரதிகள் உள்ளறிசிகேஸ் சம்பந்தமான படக்காட்சியும் நடைபெற்றது. இக் கூட்டத்துக்குத் தலைமை தாங்கிய டாக்டர் நல்லையா தீவிய ஜீவன சங்கத்தின் ஆதரவில் ஒரு பொற்கிழியை அவருக்கு வழங்கினார். கொழும்பில் இருந்து கண்டிக்குச் செல்லும் திரு. பேர் விந்தர் இம்மாதம் 17-ம் திகதி யாழ்ப்பாணத்துக்கு விஜயம் செய்வார்.

# ஆங்கிலக் கல்வையை நீத்த ஆணந்தன் முயற்சி

கொழும்பு, புதன்  
இவ்வருடம் ஏப்ரல் மாதத்தில் ஆங்கிலக் கல்வையை நீத்த புதியதோர் சாதனையை ஏற்படுத்தப் போவதாகப் பாக்கு நீரிணையை நீதிய திரு. ஆனந்தன் தெரிவித்துள்ளார். இவ்வகைப் பல்சுவை சமூகத்தில் எல். பி. வகுப்பில் இறுதி ஆண்டில் உள்ள பிள்ளை அவர் தமது தேர்வு முடிந்தவுடன் இம்முயற்சியில் ஈடுபடுவார். மலைகளில் ஏறுவதிலும் விடுபா முடைய திரு ஆனந்தன் தற்பொழுது கண்டியில் உள்ள மலைகளில் நைலோன் சயிறு சின்ன துணைகொண்டு செல்வதற்காக ஏறும் பயிற்சியைப் பெறுகிறார். திரு. ஆனந்தன் கண்டலாந்துக்குச் சென்ற அல்பன் மலையிலும் ஏற முயற்சி செய்து வாராம். தாம் முதலில் தெரிவித்திருந்தது சென்று அங்கே யுள்ள சுவாத்தியத்துக்கு ஏற்புத்தம்மை அமைத்துக் கொள்ள வேண்டும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

# திறப்பு விழா

மயிலிட்டி, புதன்  
மயிலிட்டி தெற்கு ஞானோதய வித்தியாசாலைத் திறப்பு விழா வருகிற 18-ம் திகதி சனிக்கிழமை பிற்பகல் 4 மணிக்கு நடைபெறும். இளைப்பாறிய உதவ வித்தியாதிபதி திரு. ச. உ. கோமசேகரம் தலைமை வகிப்பார்.

# களனி ஆற்றுக்கு நால்வர் பலி!

கொழும்பு, புதன்  
நேற்றுக்கால சளனிநதியில் குதித்து இருபெண்கள் நீரில் மூழ்கி மரணமானார்கள். இவர்களைக் காப்பாற்றுவதற்காக ஆற்றில் குதித்த ஒரு ஆடவரும் மரணமானார். களனிப்பாலத்திலிருந்து இந்த இருபெண்களும் களனிநதியில் குதித்தார்கள் எனவும் பலரிடமிருந்து நேற்று களனி பின்னர் இவர்களைக் காப்பாற்றுவதற்கு ஆற்றில் குதித்த ஒரு ஆடவரும் மரணமானார் எனவும் கூறப்படுகிறது. இதே இடத்திலிருந்து 50 யாட் தூரத்தில் இன்னொரு இளம்பெண் தவறுகலாக ஆற்றில் விழுந்து மரணமானார்.

இச்சம்பவத்தை நேரில் காணாததாகக் கூறும் திரு. எம். சிறிசேன சிலவா தெரிவித்ததாகக் கூறப்படுவதாகும்.

நேற்று அதிகாலை களனிப்பாலத்தால் போய்ச் கொண்டிருக்கும்போது இவ்விரு பெண்களையும் பாலத்தை நடைபாதையில் அங்கியிட்டு மாக நடந்து கொண்டிருந்தனர். இருவரும் அழகாக உடுத்தியிருந்தார்கள். நான்கு திரும்பிவரும்போது அவர்கள் பாலத்தினால் அங்கியிட்டு மாக நடந்து கொண்டிருந்தனர். சந்தேகத்தினால் பிள்ளை 'ஏன் இங்கிருக்கிறீர்கள்' என்று கேட்டதற்கு என்னைப் பயப்பட வேண்டாம் என்றும் தாம் ஆற்றில் குதிக்காமல் டார்க்கொள்ளும் கிறுண்ட பாலத்துக்கு மரக்கறி வாங்கப் போன தனது கணவனைப் பார்த்துக் கொண்டிருப்பதாகவும் ஒரு பெண்மணி கூறினார். பாலத்தைக் கடந்ததும் யாரோ ஆற்றில் குதிக்கப்போகும் சத்தம் கேட்டது திரும்பிப்பார்க்கையில் இருபெண்களும் பாலத்தின் ஒருபகுதியில் தொங்கிக் கொண்டிருந்தனர். யாரும் அவர்களுக்குச் சிட்ட போவதற்கு முன்னர் அவர்கள் ஆற்றில் குதித்துவிட்டனர். இருவரும் ஒருவரை ஒருவர் பிடித்துக் கொண்டே குதித்தார்கள். நான் நீந்தாமலேன்; எனவே சத்தமிடேன். ஒருவரும் உதவிக்கு வரவில்லை சில நிமிஷநேரம் சமீபத்து எனது கூக்குரலை கேட்டு ஒருவர் ஓடிவந்து ஆற்றில் குதித்தார். தான் நல்ல சநீந்துவர் எனவும் களியோடு வார் எனவும் அவர் ஆற்றில் குதிக்க முன்னர் தெரிவித்தார். ஆனால் அவரும் நீரில் மூழ்கி விட்டார். பின்னர் அங்குமின் பிடித்தல் கொண்டிருந்த வயன் ஆற்றில் குதித்து பெண்களை காப்பதற்குச் சென்றவரின் உடலை எடுத்துவந்தார்.

வரும் திட்டமிட்டே ஆற்றில் குதித்துத் தற்கொலை செய்து கொண்டார்கள் எனக் கூறப்படுகிறது.

நேற்றைய தினம் சளனிநதியின் இன்னொரு பகுதியில் இன்னொரு இளம்பெண் தவறுகலாக ஆற்றில் விழுந்து மரணமானார். கதைப்பொங்கல்தின மாகிய நேற்று 4 பேர் நீரில் மூழ்கி மரணமடைந்துள்ளனர். புதுவருட தினத்தன்று பொல்கொடஞ்சியில் 7 பேர் மரணமானார்கள்.

# யாழ்ப்பாணம் மாநகரசபை...

(1-ம் பக்கக் கொட்பாட்சி)  
வழங்கப்பட வேண்டுமெனக் கோரும் பிரேரணையொன்றை திரு. நா. த. செல்வத்துரை அடபோது கொண்டுவருவார். திரு. ஜே. என். அழகையா கீழ்க்காணும் பிரேரணையைப் பிரேரிப்பார்:-

"கற்றொழுது நடைபெற்றுக்கொண்டிருக்கும் கல்விப்பொதுத் சாரதர்ப் பதகிர்ப் (சாதாரண) பரீட்சையின் போது யாழ்ப்பாணப் பரீட்சை நடைபெறும் ஒன்றில் தமிழ் பாஷைக்குரிய கேள்விப்பத்திரங்களை வழங்குவதற்கு மாற்றாக, தமிழ் இலக்கணத்திற்கான கேள்விப்பத்திரங்களை வழங்கப்பட்டதாகவும் பின்னர் தமது தவறை உணர்ந்து கொண்ட பரீட்சாதிகாரி வழங்கப்பட்ட இலக்கிய கேள்விப்பத்திரங்களைப் பெற்றுக் கொண்டு தமிழ்ப் பாஷைக்கான கேள்விப்பத்திரங்களை பரீட்சார்த்திக்கு வழங்கியதாகவும் அறியப்படுகிறது. பரீட்சாதிகாரியின் தடுமாற்றத்துக்கு கேள்விப்பத்திரப் பொதிகளில் எழுதப்பட்டிருந்த உத்தியோக மொழி ஏற்படுத்திய மயக்கமே காரணமென்றும் கூறப்படுகிறது. ஆகவே நூற்றுக்கு நூறு தமிழ் பேசுவோர் வதியும் பகுதிகளில், தாமே சரிவர அறிந்திராத உத்தியோக மொழியைப் புதுததும்படி சமீப அரசாங்க ஊழியர்களை நிர்ப்பந்திப்பதன் மூலம் அரசாங்கத்தால் நடாத்தப்படும் பொதுப் பரீட்சைகளைக் கேவிக்கிடமாக்கவேண்டாமென்று இச்சபை மகனரவ கல்வியமைச்சரையும், களரவ பிரதம மந்திரியையும் கேட்டுக் கொள்கிறது."

புதிய விந்தரிப்பை உள்ளடக்கிய அச்சுக்கூட விதியை வணை. பி.கா. ஜி. எம். எப். லோங் வீதி என்று பெயரிட வேண்டுமென்ற பிரேரணையையும், திட்டமிட வித்யை மேற்றிராணியார் எயியாவினும் பின்னை வீதி என்று பெயரிட வேண்டுமென்ற பிரேரணையையும் திரு. பி. எஸ். சேசியர் கொண்டுவருவார்.

"நீச்சல் குளம் ஒன்றினை அமைப்பதற்கு உடன் நடவடிக்கை எடுப்பதெனவும், இத்திட்டத்தைக் கொடரும் பொருட்டுச் சபையில் ஒரு உப குழுவை நியமிப்பதெனவும் சபை தீர்மானிக்கிறது." தென்ற பிரேரணையையும், "போக்கு வரத்து ஆலோசகர் குழுவொன்றை நியமிப்பதென இச்சபை தீர்மானிக்கிறது" தென்ற பிரேரணையையும் திரு. ஏ. டி. துரையப்பா கொண்டுவருவார்.

(மாநகர அங்கத்தவர் 15 பேரையும், பொதுமக்கள் 15 பேரையும்) அங்கத்தவர்களாகக் கொண்ட 30 பேர் அடங்கிய பொதுசன நூல் நிலையக்குழுவின் அங்கத்தவர் தொகையை (மாநகர அங்கத்தவர் 17 பேரையும் பொதுமக்கள் 17 பேரையும் உள்ளடக்கிய 34 அங்கத்தவர்களாக உயர்த்துவதுபற்றியும், பொதுமக்களை இகற்கு நியமிப்பதையிட்டும் சபை ஆலோசனை செய்யும்

**இப்பொழுது திரையிடப்படுகிறது!**

<b>கிங்ஸ் ராஜா</b> (கொழும்பு)	<b>வெலிங்டன் நவா</b> (வெள்ளாத்தி)	<b>கல்யாணி மூகிருஷ்ண</b> (யாழ்ப்பாணம்)	<b>மோடேர்ன் விஜிதா</b> (கொம்பளித்தெரு)
<b>விஜயா</b> (மட்டக்களப்பு)	<b>ஜெயினி</b> (ருகை)		

வியப்பு, தகைப்பு, விடுவிப்பு, வெள்ளமெனத் துள்ளிவரும் இசையமைப்பு!  
உங்களை மகிழ்விக்கும் அற்புதப் படைப்பு!  
உணர்ச்சிக் கோரலையிலே உருவான உன்னத குடும்பச் சித்திரம்!!



எம். ஜி. ராமச்சந்திரன் - பி. சரோஜா தேவி  
எஸ். வி. சுப்பையா - எம். என். நம்பியார்  
எம். வி. ராஜம்மா - நா.கே.ஷ- அசோகன்

மற்றும் பலர் திறம்பட நடத்த  
சரவண பீலிம்ஸ்

**பணத் தோட்டம்**

இசையமைப்பு: வில்லவாநன் - ராமமூர்த்தி  
தயாரிப்பு: டைரக்டர்  
ஜி. என். வேலுமணி கே. சங்கர்

**மஜேரா** (யாழ்ப்பாணம்) ஜெயினி கணேசன் - சரோஜாதேவி நடத்த

**கல்யாணப்பரிசு**

இப்பத்திரிகை சுழாநாடு வியட்னாவுக்கு எதிர்ப்புணர்வுகாரணமாக யாழ்ப்பாணம் சிவன்கோவில் சிவன் வீதி 63-ம் இலக்கத்தில் உள்ள கல்யாண அச்சகத்தில் 1964-ம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 16-ம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.